
Klasa 8.            Wykonane zadania przyślij na stronę       sosw1234@wp.pl     lub przez Messengera        do  30.04.2020
FIZYKA:      (dwa tematy 12 i 13)
                                                                        Lekcja     12                                                                           28.04.2020
Temat: Załamanie światła na granicy dwóch ośrodków.
1-Zapoznaj się z tematem (zdjęcia z podręcznika). Przeczytaj doświadczenia
2- Przepisz do zeszytu z podsumowania punkty 1 i 2 oraz ostatnią kropkę (kropka - jako punkt 3).
https://www.youtube.com/watch?v=uDsvlJp2VaA
3- Obejrzyj filmik z powyższego linku do 6 minuty.
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                                                                                   Lekcja     13                                                                    29.04.2020
Temat: Przejście wiązki światła białego przez pryzmat. 
https://www.youtube.com/watch?v=uDsvlJp2VaA
Obejrzyj filmik z powyższego linku od 6 minuty do końca. Na podstawie filmiku i poniższych zdjęć z podręcznika wykonaj polecenie 1.
[bookmark: _GoBack]Polecenie1
1. Wymień podstawowe kolory tęczy.
2. Która barwa załamuje się najbardziej, a która najmniej?
3. Co to jest pryzmat?
4. Czym jest światło białe?
5. Gdzie wykorzystuje się pryzmat?
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si¢ nam, ze dno potoku znajduje si¢ wyz:

W IZECZy Wistol

torych czgséciach $wiata ludzi

owig ryby za pomocg oszczepu
celowac oszezepem w rybg? Wybierz jedng z trzech mozliwoscei.
A. Pow

B. Powinien celowac nieco powyz

k fowca powi-

celowac dokladnie w to miejsce, w ktorym widzi rybe.

ybe.

miejsca, w ktorym widz

C. Powinien celowa¢ nieco ponizej miejsca, w ktorym wid

ozny en na szklanym dachu utworzyla si¢ warstwa lodu. Szybko$¢ $wia-
tla w lodzie jest rowna 2,29 - 10% m/s, a w szkle 1,97 10% m/s. Ustal, czy kat zalamania 3

nowy

4. W wiel

g $ciang pryzmatu pada swiatlo pod katem « (rys.). Szybko$¢ $wiatla w szkle
jest mniejsza od szybkosci $wiatta w powictrz:
zy bieg promienia. Czy promien po opu
Jego podstawy czy w strong wierzchotka?

Przerysuj rysunek do zeszytu i nas:
eniu pryzmatu

jest odchylony w strong

Poszukaj informacji o zjawisku catkowitego wewngtrznego odbicia i jego zastosowaniu

w swiatlowodach. Przygotuj kilkuminutowa prezentacje na ten temat.

6. Odszukaj w internecie
wyjasni to zjawisko.

formacje o powstawaniu mirazy i przygotuj prezentacje, kto

— N G I1Z4C)SCLIC WIdZK1
» W Swiatla biatego
przez pryzmat

owki. Juz w XVII wicku
Izaak Newton zaobserwowal, ze jezeli waskg wiazke $wiatta stonecznego skierujemy

Swiatlo biale to $wiatlo sloneczne, a takze $wiatlo zwyklej

ny pryzmat, na bialej $cianie lub ekranie otrzymamy caly szereg barw.

czerwony
pomarariczowy

fioletowy.

Po przejsciu $wiatta bialego przez pryzmat na ekranie obserwujemy nie tylko odchylenie
$wiatla od pierwotnego kierunku, ale rowniez.

cgo rozszezepienie (czyli rozdzielenie)
na barwy. Na ekranie otrzymamy rozne barwy przechodzace w sposob ciggly jedna w druga:

od czerwonej poprzez pomaranczowa, zOla, zielona, nicbieska az do fioletowej. Ten zestaw
barw nazywamy widmem ciaglym $wiatla bialego. Gamg kolorow, od czerwieni do fioletu,
obserwujemy tez, gdy swiatlo sloneczne przenika przez szklane przedmioty (np. krysztalowy
wazon) lub przez krople deszezu (i tworzy tecze).

Fak, ze swiatlo biale jest zlozeniem $wiatla o wielu barwach, mozna pokaza¢ za pomocy
razka Newtona (rys.). Jest to rodzaj baka, ktory mozemy wprawi¢ w szybki ruch obrotowy.
Wiedy wszystkie barwy zlewaja si¢ ze soba i wydaje si¢ nam, 7e krazek jest bialy.
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Swiatlo o réznych barwach przy przejsciu
z powietrza do innego osrodka, np. szkla,

dla wszystkich barw.
v=c

zalamuje si¢ pod roznymi katami (rys.).
Swiatlo czerwone odchyla si¢ od picrwot-
nego kierunku najmniej, zn. jego szybkosé
w szkle najmniej rozni si¢ od szybkosci
Swiatla w prozni (i w powietrzu).

czerwony

Toletowy To, ze $wiatlo biale jest mieszaning $wiatla
o roznych barwach, pozwala Zzrozumied,
dlaczego rézne przedmioty maja rézne
barwy. Przedmiot widzimy jako bialy — jezeli odbija (rozprasza) wszystkie skladniki
Swiatla bialego, jako czerwony — jezeli odbija (rozprasza) $wiatlo o barwic czerwonej
(a pozostale barwy pochtania), jako zielony —Jezeli odbija (rozprasza) $wiatlo o barwie
onej (a pozostale barwy pochlania) itd. Przedmioty czarne, na ktore pada $wiatlo
sloneezne, bardzo sie nagrzewajg, ponieway pochtaniajy $wiatto o wszystkich barwach.
Natomiast przedmioty biale sq chlodniejsze, ponicwaz odbijajg swiatlo o wszystkich
'wach. Dlatego w upalne dni dobrze jest wklada¢ ubrania wykonane z bialych tkanin.

biate biate biate czerwone  biate zielone biate

W teatrach i podezas koncertow muzycznych czgsto uzywa sig tzw. filtrow. Sq to kolo-
owe, przezroczyste szkta umieszezane na reflektorach. Przez filtr przechodzi jedynic
wiatlo o barwie odpowiadajacej kolorowi szkla. 1 tak np. przez filtr czerwony przechodzi
edynie $wiatlo czerwone. Wszystkie inne barwy sy przez ten filtr pochlaniane,
‘zerwone jablko pochlania swiatto stoneczne z wyjatkiem barwy czerwonej, kto
wdbija. Swiatlo odbite od jablka wpada do naszego oka i widzimy je jako czerwone.
esli $wiatlo czerwone odbite od jablka padnie na filtr zielony, zostaje w nim pochlonigte
filtr zielony przepuszeza tylko $wiatlo zielone), a wiedy jablko, na ktore bedziemy
1zyli przez taki filtr, zobaczymy jako czarne (fot.).

Barwny obraz w odbiorniku telewi zyjnym tworzy si¢ w wyniku mieszania barw. Kazdy
clement obrazu na ckranie telewizora sklada si¢ z trzech malych kolorowych $wiecgcych
plamek o barwach: czerwonej, niebieskiej i zielonej, zwanych barwami podstawowymi
(fot.). I tak w czerwonej czesei obrazu Swiecy tylko plamki czerwone, w niebieskiej -

tylko niebieskie, a w zielonej — tylko zielone. Tam, gdzie widzimy barwe 706ltg, $wiecy
plamki ziclone i czerwone, a w czgSei bialej $wiecq plamki o wszystkich trzech barwach
podstawowych.

Juz w rozdziale 12.1 napisa smy o niezwyklych wladciwosciach $wiatla laserowego.
Teraz mozemy doda¢ Jeszeze jedng wazng ceche tego $wiatla. Jest ono Jjednobarwne
(monochromatyczne). Stad w doswiadezeniu 12.2 nie zaobserwowaligmy rozszezepienia
wigzki $wiatla laserowego przy przejéeiu z powietrza do szkla.

Podsumowanie

L. Przy przejsciu $wiatla bialego przez pryzmat wystepuje nie tylko odchylenie $wia-
tla od jego pierwotnego kierunku rozchodzenia sig, ale réwniez jego rozszczepie-
nie (czyli rozdziclenie) na kilka barw.

2. Swiatlo biafe jest mieszaning $wiatla o barwach: czerwonej, pomaranczowej, 761-
tej, zielongj, niebieskicj i fioletowej. Szereg barw przechodzacych w sposob cig-
gly jedna w drugg od czerwieni do fioletu nazywamy widmem $wiatfa bialego.

3. Rozszezepienie $wiatla bialego jest spowodowane tym, ze $wiatlo o réznych bar-
wach rozchodzi sie w cialach przezroczystych z réznymi szybkosciami, a wige
rowniez zalamuje si¢ pod roznymi katami. Najszybciej rozchodzi sie $wiatlo czer-
wone, a najwolnicj $wiatlo fioletowe., Tylko w prézni predkosé rozchodzenia si¢

$wiatla o réznych barwach ma takg samg warto$¢.
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Zobaez swoj obraz w wypolerowanej lyzee lub choch

| v, erct 5 ; aq o D, Srve
W celu dokladnego obejrzenia zgba dentysta uzywa zwierciadla wklgslego. Przerysuj
:k do zeszytu, narysuj konstrukejg obrazu zgba i podaj cechy tego obrazu.

ry

o$wiadczenie 1.

mazymy jajecznice za pomocg
romieniowania stonecznego.

1 zdjeciu obok pokazano sposob goto-
1 ziemniakow za pomocy zwierciadla
cpo wklgslego.

1

dpowiednie warunki i potrzebne
rzedmioty: letni stoneczny dzien, duze \
Mok ¢ naczynie (np. miednica), duza 4
lych plaskich lusterek, plasteli-

slejne czynnosci: .
¢j powierzchni naczynia przyczepiamy plasteling lusterka

jedno obok

Do wewnet

drugiego. , .
Olrzymane w ten sposob zwierciadlo wklgsle ustawiamy w strong Slonca. )
Za pomocg kartki papieru znajdujemy ognisko zwierciadta i umieszezamy w nim chochle

7 rozbitym jajkiem.
yezymy smacznego!

Zatamanie $wiatla
== na granicy dwéch
osrodkow

Jesli $wiatlo pada na granice¢ dwoch przezroczystych osrodkow, to zwykle jego czesé
odbija si¢ (zgodnie 7 prawem odbicia), a czes¢ wehodzi do drugiego osrodka, zmieniajgc
na ogdl kierunek swego biegu. Moéwimy wowezas, ze $wiatto si¢ zalamuje.

Aby dokladniej zbada¢ zjawisko zalamania swiatla, wykonajmy doswiadezenie.

Doswiadczenie 12.2
Badamy zjawisko zatamania $wiatta,

Potrzebne przedmioty: szklana plytka w ksztalcie potkrazka, wskaznik laserowy.

Kolejne czynnosci:

 Na planszy z zestawu optycznego ustawiamy plytke tak, by jej srednica pokrywata sig
2 jedng z prostopadtych do siebie linii, a druga linia przebijata polkrazek w rodku Srednicy.

° Na plytke kierujemy promien $wiatta laserowego tak, aby padal na $rodek plytki (rys. a).

Wprowadzamy nastgpujace oznaczenia:

71— prosta prostopadta do powierzchni padania, wykreslona w punkcie padania P,

@ — kat padania (migdzy promieniem padajgcym a prostg n),

B — kat zalamania (migdzy promieniem zatamanym a prosta ).

Obserwujemy, jak zmicnia si¢ kat zatamania, gdy zwigkszamy kqt padania.

Promien kierujemy wzdiuz prostej » i obserwujemy jego bieg w plytce (rys. b).

* Promien $wiatla kierujemy tak, aby obserwowac zmiang jego kierunku przy przejéciu
ze szkla do powietrza (rys. c).

a) b) ] 0
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Wyniki:

* Gdy promiefi $wiatta przechodzi z powietrza do szkla, zalamuje si¢ na plaskiej powierzchni
polkrazka. Kat zatamania jest mniejszy od kata padania (8 < ).

* Gdy kat padania $wiatla wzrasta, wzrasta row

7 kgt zalamania.

» lesli kat padania jest réwny zeru (a = 0) czyli promien padajgcy jest prostopadly do po-
wierzehni szklanego potkrazka — to wigzka $wiatla przechodzi przez plytke bez zmiany
kierunku, a kat zalamania jest takze rowny zeru. Wowezas $wiatlo wychodzace z potkrazka
do powietrza nie zmienia kierunku.

* Gdy promien $wiatla przechodzi ze szkla do powietrza, zalamuje si¢ na plaskiej powicrzch-

i polkrazka tak, ze kqt zatamania jest wickszy od kata padania (8 > ).

Whiosek: Kiedy $wiatto przechodzi z osrodka, w ktorym rozchodzi si¢ szybciej, do osrod-
ka, w ktorym rozchodzi sie wolniej, to zatamuje sig tak, ze kat zalamania jest mniejszy od
Kata padania (8 < «). Jezeli $wiatlo przechodzi w odwrotng strong, to zatamuje si¢ tak, ze
kat zalamania jest wigkszy od kgta padania (B> a). Im wigksza réznica szybkosci $wiatla
W dwach stykajacych si¢ osrodkach, tym wigksza jest zmiana kata.

Aby zaobserwowa¢ skutki zalamania $wiatla, mozna np. w szerokim naczyniu z woda
(pleboki talerz lub miska) zanurzy¢ olowek. Gdy spojrzymy z boku, bedziemy mie¢
ie, 7e jest on zlamany (rys. a).

b)

By zrozumieé to zjawisko, wystarczy przesledzi¢ bieg promieni oswietlajgeych czgée
oléwka zanurzong w wodzie, a nastgpnie wybicgajgcych z wody i dochodzgcych
do naszych oczu. Na rysunku b pokazano bieg tych promieni od czubka oléwka. Naszc
oko rejestruje te promienie tak, Jakby wybiegaly z micjsca, w ktorym taczy sie linic
przerywane.

7y na dnie nieprzezroczystego naczynia (filizanka lub kubek) polozyc
monetg. Nastgpnic ustawiamy sig tak, by pat

ge do kubka, nie widzi

cgo dna (rys. ¢).

Jedli druga osoba bedzie napelnia¢ naczynie woda, to w pewnej chwili w czasie napel-
¢g na dnie (rys. d).

niania (nie zmieniamy swego polozenia!) zobaczymy monete le

) d)

tine przy przejéeiu z wody do powietrza zmieniajg swéj kierunek. Czgs¢ tych pro-
mieni dociera do oka obserwatora.

Podsumowanie

1. Zjawisko zalamania polega na zmianie kierunku rozchodzenia si¢ $wiatla przy
przejéeiu z jednego osrodka przezroczystego do drugicgo.

2. Zmiana kierunku promienia na granicy dwoch osrodkéw jest spowodowana tym,
ze $wiatlo w réznych o$rodkach rozcehodzi si¢ z roznymi szybko$ciami.

3. Przy przejdeiu promienia $wiatla 7 jednego osrodka do drugiego rozrézniamy na-
stepujace przypadk
o Jezeli promien przechodzi z osrodka, w ktorym szybko$¢ $wiatla jest wigksza,
do osrodka, w ktérym jest ona mnicjsza, to kat zatamania jest mniejszy od kata
padania (8 < «).
o lezeli kgt padania jest rowny zeru, to promien $wiatta przechodzi z jednego
osrodka do drugiego bez zmiany kierunku.

e lezeli promiehi przechodzi z osrodka, w ktorym szybkosé $wiatla jest mniejsza,
do o$rodka, w ktérym jest ona wigksza, to kgt zalamania jest wigkszy od kata
padania (8 > ).

+ Gdy zwigksza si¢ kgt padania — zwigksza si¢ kqt zalamania $wiatla.




